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محمدمز�عتي

تركيب خو���ها �� $ير$	 نشا	 مي �هد كه به �ليل عد? 
�شد مناسب حمل � نقل عمومي بيشترين سهم خو���ها 
ــو$�3 شخصي $ست. $� تعد$� 5  متعلق به خو���ها3 س
ميليو	 خو��� موجو� �� نا�گا	 �� ساD 1382 حد�� 82 
ــو$�3 $ست كه مشتمل  ��صد �	 متعلق به خو���ها3 س
بر 4/12 ميليو	 خو���ست. $كثر $ين خو���ها3 سو3�$ 
مو�� $ستفا�0 �� $ير$	 $� نوi خو���ها3 بنزين سو� هستند 
� همين موضوi باعث شد0 تا بخش حمل � نقل �� $ير$	 
ــي �$ به خو�  ــد0 $3 $� مصرQ فر����0 ها3 نفت ــهم عم س
$ختصا� �$�0 � $ين سهم هر ساD �� حاD $فز$يش باشد. 
سهم بخش حمل � نقل �� مصرQ فر����0 ها3 نفتي $� 
ــاD 1375 به بيش $� 52 ��صد ��  حد�� 40 ��صد �� س

ساD 1384 �سيد0 $ست. �شد �يا� مصرQ فر����0 ها3 نفتي �� $ين 
بخش سياستگذ$�$	 بخش $نرژ3 كشو� �$ به $تخا� سياستها3 جديد 
ــت. يكي $� �$0 ها3 كنترD مصرQ سوخت جلوگير3  �$�$� نمو�0 $س
$� فرسو�0 شد	 نا�گا	 خو���ها3 سو$�3 $ست. $ين كا� مي تو$ند 
ــت ها3 مناسب توسط سياست گذ$�$	 $نرژ3 �  $� طريق $عماD سياس
ــباN $نجا? شد0 ��  ــو� صو�N پذير�. محاس بخش حمل � نقل كش
ــا	 مي �هد كه متوسط عمر خو���ها تا ساD 1357 كمتر $�  مقاله نش
8 ساD بو�0 $ست $ما پس $� $نقلا` � به �نباD �	 شر�i جنگ ���� 
ــا به كند3 صو�N گرفت به  ــا3 جديد به نا�گا	 خو���ه خو���ه
همين �ليل متوسط عمر خو���ها با سرعت $فز$يش يافت به طو�3 
كه �� ساD 1375 به حد$كثر خو� يعني 16/64 ساD �سيد. پس $� $ين 
ساD با $فز$يش خريد � ثبت خو���ها3 جديد به تد�يج متوسط ��ني 
عمر نا�گا	، خو���ها3 سو$�3 كشو� كاهش يافت. به طو�3 كه �� 
ساD 1384 به 11/2 ساD �سيد. �� صو�تي كه سياست خا�� كر�	 

ــو�0 � با عمر بسيا� بالا $�$مه يابد به طو�3 كه كليه  خو���ها3 فرس
خو���ها3 تا بيش $� 30 ساD عمر $� نا�گا	 خا�� شوند متوسط عمر 

نا�گا	 �� ساD 1384 به ميز$	 حد�� 3/2 ساD جو$نتر مي شو�.
ــاخت  ــتفا�0 �� نا�گا	 تركيبي $� خو���ها3 س خو���ها3 مو�� $س
 Qمصر 	ست كه �$ندما$ Nكا�خانه ها3 مختلف با تكنولوژ3 ها3 متفا�
ــوخت متفا�تي �$ تجربه مي كنند. $ستاند$��ها3 تعيين شد0 سوخت  س
هر خو��� توسط سا�ندگا	 خو��� به �لائل مختلف �� طوD �ما	 تغيير 
ــا�گا�3 �  مي كند. $فز$يش عمر خو���، عد? تعمير به موقع موتو�، ناس
ــد0 به با�$� $� جمله عو$ملي هستند  ــوخت عرضه ش نامرغو` بو�	 س
ــوخت خو��� �$ كاهش مي �هند. با توجه به $ين  كه �$ندما	 مصرQ س
ــت كه خو���ها3 جديد ����3 به  موضوi نكته حائز $هميت $ين $س
سيستم بايد $� �$ندما	 بسيا� بالائي برخو��$� باشند تا بتو$نند متوسط كل 
ــند. $� �نجائي كه $ستاند$�� $جبا�3 �$ندما	 بر3$  �$ندما	 �$ بهبو� بخش
ــطح بالايي هدQ گذ3�$  خو���ها3 توليد3 �$خل � نيز �$��$تي �� س

محاسبه متوسط عمر خو���ها �� �ير�	 � �ثر '	 بر مصرS سوخت: 

�فز�يش متوسط 
��ندما	 �� بر�بر 
جو�	 سا�< نا�گا	
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نشد0 $ست، نمي تو$	 $نتظا� �$شت كه متوسط �$ندما	 �� سالها3 �تي به 
 Dخو���ها3 سو$�3 �� سا 	نا�گا 	سرعت بهبو� يابد. متوسط �$ندما
ــت. �� صو�تي كه  1384 حد�� 12/9 ليتر �� 100 كيلومتر پيمايش $س
��لت سياست $جبا�3 � هدفمند توليد خو��� با مصرQ �ير 8 ليتر �� 
100 كيلومتر پيمايش �$ تصويب نمايد مي تو$	 $نتظا� �$شت كه طي �� 
�هه �يند0 متوسط �$ندما	 كل خو���ها3 سو$�3 به حد�� 8 ليتر كاهش 
ــت جايگزيني خو���ها3 فرسو�0 �  يابد. $ين $لبته منوw به $�$ئه سياس
$عماD قو$نيني $ست كه به طو� خو�كا� $جا�0 حضو� خو���ها3 با بيش 

$� 25 ساD سن �$ به نا�گا	 ندهد. 
�� بخش بعد3 $ين مقاله با توجه به $ين موضوi كه مصرQ بنزين 
�� كشو� تحت تأثير متغييرها3 مختلف $� جمله قيمت بنزين، �$ندما	 
ــد$� خو���ها3 فعاD �� نا�گا	 � نيز  ــا، عمر خو���ها، تع خو���ه
ساير متغييرها3 ساختا�3 � فرهنگي $ست $قد$? به مدلسا�3 تقاضا3 
ــت. نتايج تخمين نشا	 مي �هد كه  ــتقيم نمو�0 $س بنزين به ��Y مس

ــا�3 نا�گا	 تأثير مثبتي بر صرفه جويي بنزين �$�� $ما  گرچه جو$	 س
$لتز$? خو���سا�$	 به �عايت $ستاند$��ها3 $جبا�3 �$ندما	 خو��� 
ــيا� مؤثرتر باشد. كشش كوتا0 مدN �$ندما	 خو���ها3  مي تو$ند بس
ــو$�3 بر$3 تقاضا3 بنزين بر$بر 3/5- بدست �مد0 كه نشا	 �هند0  س
ــت.  ــيا� بالا3 بهبو� �$ندما	 خو���ها بر كاهش مصرQ $س تأثير بس
كشش قيمتي بنزين 0/17- � كشش عمر خو��� � تعد$� خو���ها3 
سو$�3 به ترتيب 0/16 � 0/43 حاصل شد0 كه نشاندهند0 $ين �$قعيت 
$ست كه �شد سريع تعد$� خو���ها نقش �يا�3 �� �شد مصرQ �تي 
ــت. $ين مقاله �� پايا	 نتيجه مي گير� كه $فز$يش  بنزين خو$هد �$ش
ــتاند$�� $جبا�3  ــط نا�گا	، $عماD $س قيمت بنزين، كاهش عمر متوس
�$ندما	 بر$3 خو���سا�$	، $فز$يش مالياN � عو$�� بر خو���ها3 
ــت هايي $ست كه بايد به صو�N يك  با �$ندما	 پائين $� جمله سياس
مجموعه �� نظر گرفته شوند تا $ثربخشي سياست ها حد$كثر گر��. 
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�مير شريف يز�<

 2006 Dــنا�يو مرجع �ژ$نس بين $لمللى $نرژ+ �� پيش بينى سا �� س
ــهم توليد برP $� طريق $صلا^ سوخت � $فز$يش با��0  $ين �ژ$نس س
نير�گا0 ها 13 ��صد، سرمايه گذ$�+ بيشتر بر$+ $نرژ+ ها+ تجديدپذير 
ــته $+ 10 ��صد �يد0 شد0  12 ��صد � نير�گا0 ها+ $ضافى برP هس
ــت. $لبته $�قا? مربوw به ساخت نير�گا0 ها+ حر$�تى � گا�+ نيز  $س
بايد به $ين $ضافه شو� $ما ملاحظه مى شو� كه سهم توليد برP $� طريق 

 Pهسته $+ � بر Pنير�گا0 ها $� سهم $فز$يش توليد بر 	فز$يش �$ندما$
ــتر $ست ضمن $ينكه بهبو� �$ندما	 نير�گا0 ها+  $� $نرژ+ ها+ نو بيش

موجو�، $ثر$N مثبت �يست محيطى هم خو$هد �$شت.
��كنا� صرفه $قتصا�+ فعاليت ها+ بهينه سا�+، $شتغاD �$يى �نها نيز 
�0 ها مرتبه بيشتر $� فعاليت ها+ سرمايه بر توليد $نرژ+ $ست. �� بخشى 
$� گز$�Y  مذكو� نيز يا�$نه $نرژ+ كشو�ها مقايسه شد0 $ست. $ير$	 
$� نظر مقد$� مطلق يا�$نه، پس $� ��سيه (با 150 ميليو	 نفر جمعيت) 

پتانسيل كم نظيربهينه سا�W مصرS برV ���ير�	
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